

Rohelský zpravodaj



Vydala Obec Rohle. Ročník 10., č. 2/2021

Vážení spoluobčané,

před letními prázdninami a dovolenými se Vám dostává do rukou druhé letošní číslo Rohelského zpravodaje, které přináší informace o přehledu činností obecního úřadu, školy a místních spolků.

V současné době máme za sebou psychicky náročnou dobu, která přinesla striktně omezující vládní opatření a prodlužující nouzové stavy z důvodu onemocnění Covid-19. Pevně věřím, že Vám postupná rozvolňování přinesou především dobrou mysl a větší radosti z maličkostí, kterými jste každodenně obklopeni.

Na březnovém zasedání zastupitelstva obce byl schválen závěrečný účet obce za rok 2020 a rozpočet na letošní rok. Součástí závěrečného účtu obce byla Zpráva o výsledku přezkoumání hospodaření obce Krajským úřadem Olomouckého kraje s výsledkem bez chyb a nedostatků. Audit proběhl stejně jako u ostatních obcí a měst, vzdálenou formou, o to byl náročnější. Auditori požadovali veškeré dokumenty obce v digitální formě a součinnost při telefonických hovorech.

Během dubna byla zveřejněna na úřední desce obce Výzva k podání nabídek a zadávací podmínky na dvě letošní pláno-

vané akce: rekonstrukce části střechy na budově základní školy a rekonstrukce místní komunikace v Rohli. Výzva k rekonstrukci střechy byla uvedena s předpokládanou hodnotou veřejné zakázky 1.100.000 Kč. Podány byly 2 nabídky. Uspěla nižší nabídka od p. A. Michalčáka s nabídkovou cenou 1.047.761 Kč. Termín realizace je stanoven od 7. 7. do 20. 8. 2021. Druhá výzva k rekonstrukci komunikace 24c v Rohli (kolem čp. 42, 73, 17, 90, 188, 93, 10, 67, 105) byla uvedena s předpokládanou hodnotou veřejné zakázky 1.900.000 Kč. Podáno bylo celkem 6 nabídek. Uspěla nejnižší nabídka od společnosti Karetta s.r.o. s nabídkovou cenou 1.285.000 Kč. Termín realizace je stanoven od 1. 9. do 19. 10. 2021. V současné době jsou zastupitelstvem obce schváleny Smlouvy o dílo s výše uvedenými zhotoviteli. Na obě akce byly podány žádosti o dotace na Ministerstvu pro místní rozvoj ČR. Na rekonstrukci střechy ZŠ jsme bohužel dotaci neobdrželi. Střecha je v havarijním stavu, proto bude přistoupeno i bez dotační podpory, k její opravě. Opačně je to u rekonstrukce místní komunikace, kde jsme byli v dotačním titulu velmi úspěšní. Máme přiznáno 80% spoluúčasti ministerstva, z obecního rozpočtu bude tedy financováno



váno 20 % z celkové ceny. Žadatelů o tyto dotační tituly bylo mnoho, proto je dobré, že jsme alespoň v jednom uspěli.

Další dotaci jsme žádali u Olomouckého kraje na pokrytí nákladů při pořízení ochranných prostředků pro nové členy jednotky Sboru dobrovolných hasičů Rohle. V dotaci jsme uspěli částkou 13.000 Kč z původně žádaných 34.500 Kč. Tak, jako u výše uvedených, bylo žadatelů hodně a Krajský úřad byl nucen svou finanční spoluúčasť snížit.

Na druhou stranu vyhověla i obec Rohle žádosti o dotaci SDH. Veřejnoprávní smlouvou byla z rozpočtu obce uvolněna částka 15.000 Kč na činnost Mladých hasičů působících při SDH Rohle. Tady patří našim hasičům velké poděkování za vedení a výchovu nastupující mladé generace.

Zastupitelstvem obce byla schválena Obecně závazná vyhláška č. 1/2021 o místním poplatku za užívání veřejného prostranství. Důvodem aktualizace vyhlášky je časté skládkování jakéhokoliv materiálu (dřevo, stavební materiál, apod.) ze strany občanů na veřejném prostranství (pozemky obce Rohle), proto je nutností nastavit určitá pravidla. V případě využití veřejného prostranství pro složení materiálu, je povinností každého tuto skutečnost oznámit 5 dní předem Obecnímu úřadu v Rohli. Skládkování je dáno sazbou poplatku za každý i započatý m² a každý i započatý den. Cena za umístění skládek je 10 Kč/m² a den. Účinnost této obecně závazné vyhlášky je od 25. 5. 2021.

V jarním období byla odbornou firmou provedena úprava keřů a stromů v Rohli před zdravotním střediskem, v parku OÚ a kolem chodníku ke škole. Na jaře příštího roku budou odborně ošetřeny lípy u hřbitova v Janoslavicích a u hospůdky v Nedvězí. V časté otázce sečení trávy veřejného prostranství v našich třech obcích informuji, že zaměstnanci obce jsou pouze 2 a postupně všude zarostlé plochy posečou. Prioritou je také údržba zeleně na hřbitovech v Rohli a Janoslavicích. Současně zaměstnanci sečou travní hmotu v potoce v Rohli, kde je smluvně ujednán finanční příspěvek z Povodí Moravy.

Z menších finančních akcí obce byla provedena nutná výměna bojlerů v bytě ZŠ a na Kuželně v Janoslavicích, do hospůdky v Nedvězí byly zakoupeny nové pisoáry.

K finančně náročným akcím - rekonstrukci 2. NP budovy obecního úřadu – Vám mohu s potěšením oznámit, že je zdárně

u konce. Dle Smlouvy o dílo se zhotovitelkou firmou, byla celá rekonstrukce ukončena a prostory předány v termínu do 31. 5. 2021. Ve stavebních úpravách byly celkové náklady sníženy o částku 51.502,55 Kč bez DPH. Pozitivním přistoupením dozoru investora Ing. J. Krátkého a firmou Stavby Rufa s.r.o., došlo k vyřešení havarijního stavu podlah v 2. NP. Před nastěhováním zpět do budovy bude ještě zahájeno kolaudační řízení s Městským úřadem Zábřeh. Stěhování celé agendy obecního úřadu je plánováno v termínu od 16. do 20. srpna 2021. První návštěvníci mohou zavítat do nově zrekonstruovaných prostor úřadu v druhé polovině srpna.

Další věc související s dokončením výstavby kanalizace a omezeními nás všech, je rekonstrukce silnic v obcích Rohle a Kamenná. Nacházíme se v době před finálním dokončením. Ráda bych poděkovala občanům, kteří vstřícně dodrželi zákaz průjezdu stavbou. Mnozí z vás si oprávněně stěžovali na stav silnic po výstavbě kanalizace a bohužel stížnosti neustávali ani při probíhající rekonstrukci. Tady můžu jen konstatovat, že je snad v povaze občana, být věčně nespokojen.

V rámci oprav silnic dojde k úpravám prostranství před obchodem Jednota v Rohli. Vlastníkem pozemku je Jednota, spotřební družstvo Zábřeh, která úpravy zadala a je také investorem. Vedoucí pracovníci Jednoty se mnou budoucí upravený prostor, sloužící k zaparkování vozidel, projednali.

Závěrem bych vás ráda ještě informovala o společenských akcích, které v době pandemie proběhly. Z důvodu nemožnosti uskutečnit tradiční vítání občánků, vyzval obecní úřad jednotlivé rodiče dětí k převzetí finančních a věcných darů. Rodičům a dětem přejeme zdraví a v životě hodně radosti. Na úseku matriky, za dodržení všech vládních opatření, proběhl jeden svatební obřad ve venkovních prostorech. A v nově zřízené knihovně, přivítala paní knihovnice Ing. Stachová, první malé čtenáře. Navštívit ji přišli žáci z rohelské základní školy v doprovodu učitelek. Během dopoledne proběhlo hezké setkání a povídání nad knížkami, kde součástí programu bylo také pasování prvňáčků na nové čtenáře.

Vážení spoluobčané, přeji Vám klidné a slunečné letní dny. Dětem přeji spokojené a radostné prázdniny.

Eva Petrášová, starostka obce

ZPRÁVY ZE ZŠ A MŠ ROHLE

Milí spoluobčané, zdravíme Vás ze školy a školky. Letošní školní „covidový“ rok byl pro nás všechny zcela nestandardní a díky často měnícím se nařízením i velmi náročným. Děti, rodiče i učitelé byli vystaveni změnám, které neblaze ovlivnily naši psychickou i fyzickou stránku. Ne všichni se dokázali tomu všemu přizpůsobit a najít si cestu, kterou by „covidovým“ rokem lehce propluli. Čas ukáže, jak jsme se s tím dokázali vypořádat. Děti musely velkou část školního roku absolvovat distanční výuku v izolaci ve svých domovech. Zvládly to sice na jedničku, ale věřím, že nikdo z nás už si nepřeje, aby se tento styl výuky musel někdy opakovat a byly tak dlouho izolovány od ostatních dětí.

Poslední čtvrtletí školního roku bylo již radostnější a větší na děti se, po dlouhé pauze doma, opravdu těšila do školy. Nakonec se vrátili úplně všichni žáci. Moc děkujeme rodičům za spolupráci. I když mnozí nesouhlasili s testováním či nošením roušek u dětí, převážila potřeba, aby se děti vzdělávaly společně ve škole. A za to Vám všem patří dík. Stále se testujeme antigenními testy jednou týdně a v podobném režimu to bude zřejmě probíhat i na podzim. Žáci testování hravě zvládají a jsme rádi, že to pro ně není zatěžující.

Po dubnovém otevření školy jsme se mohli pustit do „normálního“ vzdělávání. Dětem trvalo 2–3 týdny, než se ve ško-

le adaptovaly. Občas proběhla nějaká strkanice a vyjasňování pravidel, ale děti to všechno zvládly. Stejně tak i učivo, které jsme měli letos probrat. A tak konec roku může zasluženě patřit výletům, exkurzím a projektovému vyučování. Jsme moc rádi, že nenastaly žádné větší komplikace a úspěšně jsme školní rok zvládli. Všichni se těší, že si užijí slunečné prázdniny na táborech či někde na výletech nebo u vody. Ideálně bez počtáčů, které děti používaly v letošním roce přespříliš.

O prázdninách budeme školu připravovat na další školní rok. Plánujeme malovat třídy, uklízet, tvořit rozvrhy, připravovat dokumentaci a také proběhne velká rekonstrukce krytiny střechy budovy školy. V době rekonstrukce dbejte, prosím, zvýšené opatrnosti při pohybu dětí v okolí školy, aby se nestal žádný úraz. Jídelna bude v provozu do 16. července a znovu budeme vařit od 23. srpna. Nový školní rok zahájíme ve středu 1. září v 9.00 hod.

Závěrem akce, které se nám podařily uskutečnit v druhém pololetí.

Dne 19. 2. se děti 1.–3. ročníku mohly těšit na Maškarní karneval ve třídě. Po přehlídce masek se děti za doprovodu dětských písní s chutí vrhly do různých her a soutěží, které střídaly různé druhy tanců. Odměnou byl balónek, který si děti doslova vytancovaly.

V době distanční výuky proběhly projekty Jaro a Velikonoce. Jaro - děti sely semínka, dělaly s nimi pokusy, pozorovaly, fotily, v online hodinách hodnotily průběh pokusů. Velikonoce – Pašijový týden (barevný týden) – seznámení s velikonočními tradicemi, koledami.

Podářilo se nám také při online hodinách barevně sladit oblečení podle barevných dnů v Pašijovém týdnu.

7. 5. Den matek – vyrábění dárečku a přáníčka pro maminky, popis maminky, kreslení maminky, skládání přáníčka, učení písničky a básničky pro maminku.

11. 5. jsme se vydali do Mohelnice na dopravní hřiště.

30. 5. Čarodějnický den (celodenní projekt).

V tento den se bylo těžké dostat do třídy, protože dveře zarostly pavučinami. Naštěstí se to malým čarodějům a čarodějnicím povedlo. Tento den si děti užily v podobě kouzel, čtení příběhu o čarodějnicích, počítání pavouků, létání na koštěti, vyrábění malé čarodějnice, učení se kouzel, degustace, čichání a poznávání bylinek a koření. Na závěr si malé čarodějnice a čarodějové uvařili kouzelný lektvar přátelství.

1. 6. Den dětí – návštěva místní knihovny v Rohli, pasování prvňáčků na čtenáře, projekt Zdravé zuby.

23. 6. školní výlety 2. stupeň Olomouc.

Hodnocení žáků online výuky:

Online výuka mě bavila, ale i nebavila. Chyběl mi kontakt s ostatními. Moc jsem se toho taky nenaučila. Bylo to sice klidnější a méně náročné. Někdy byly problémy, nefunkční mikrofony, vypadávání internetu, taky se někdy nedalo připojit na hodinu. Také se stávalo, že někdo nevěděl odpověď, tak neodpovídal a nemohli jsme s tím nic udělat. Ve škole si mikrofon ztišit nemůžeš. Ve škole se vše lépe vysvětluje. Něco bylo na online výuce lehčí a něco těžší, například čtení bylo hrozné. Jsem ráda, že jsme už ve škole a nemusíme se učit doma. Bylo tam zase dobré, že můžeš ležet v posteli a dělat u toho dalších sto věcí. Podle mě někteří z nás zlenivěli. Mně nejvíce chyběl tělocvik, matematika a angličtina. Bavilo mě procvičování češtiny a matiky s paní asistentkou. Někdy tam byla i zábava, ovšem ne tolik jako ve škole. Také mi chyběly velké přestávky venku, výtvarka i pracovky. Nikdy předtím bych to

neřekla, ale zjistila jsem, jak moc mám školu ráda. Jsem ráda, že můžeme chodit zase do školy. Ty roušky a testování se dají přežít. Až nebude rotační výuka, bude to ještě lepší. Ale i tak je to super.

Tereza Třísková, 7. ročník

Pro mě to bylo jako normální školní výuka. Nepolevil jsem a učil jsem se dál, jako kdyby se psaly ve škole testy na minulé kapitoly. Líbila se mi dostupnost hodin, ať už jste byli doma nebo venku. Neměli jsme naštěstí tolik hodin a vstávali jsme někdy v 7, 8 nebo i dokonce v 9. Během hodin jsme mohli poslouchat nebo jenom něco málo dělat jiného. Zase na protiklad to mělo i nevýhody. Bylo to pro mě takové blbé, že jsem učivu někdy nerozuměl a musel jsem si to procvičovat na internetu, zejména matematiku. Takže pro mě je lepší se učit ve škole. Škola je pro mě lepší z pár důvodů. Mám tady kamarády a je tady zábava. Na online výukách bylo někdy špatné připojení. Chyběl mi také kolektiv, který byl ve škole, paní učitelky a spolužáci. Také online výuka byla pozhánáním pro ty, kterým normální škola moc nešla. Vyhledávali si při písničkách různé odpovědi na Google a internetových prohlížečích. Chybělo mi také, jak vysvětlovali učivo učitelé ve třídě a jak jsme si povíдали. Chyběl mi normální režim školy. Také, jak jsme na online výuce neměli tolik hodin, tak jsem měl o hodně více času např. na sledování seriálů a hraní her. Jinak za mě online výuka byla docela fajn.

Jiří Mauler, 8. ročník

Zdravíme i my ze školky.

Po uzavření způsobené koronavirem děti přišly do školky a tentokrát v hojném počtu. Začátkem chladného jara jsme nemohli využívat školní zahradu, proto jsme chodili pravidelně na vycházky za vesnici a tam, kam nám to dovolila současná situace v obci. A teď si děti hojně užívají různých her na školní zahradě, kde využívají v současných parných dnech příjemný stín. V červnu jsme absolvovali focení a výlet do Doubravského dvora, který si děti velmi užily. Na závěr školního roku se rozloučíme ve školce s našimi sedmi předškoláky.

Přejeme Vám všem krásné letní prázdninové dny plné pohody a odpočinku.

Mgr. Pavel Kněbl, ředitel školy



Z ČINNOSTI SDH ROHLE



Stejně jako každého z nás, ovlivnila pandemie a s ní související opatření i činnost našeho SDH. Prakticky na několik měsíců zastavila naši činnost. Nemohli jsme uspořádat předem naplánované akce a zastavila se i činnost kolektivu mladých hasičů a ostatní aktivity.

Činnost SDH se začala postupně obnovovat s rozvolňováním protiepidemických opatření. Rozběhla se také postupně činnost kolektivu mladých hasičů. Začali jsme se scházet a připravovat na plánované závody, které se rozběhly koncem měsíce května. I závody byly ovlivněny opatřeními proti pandemii.

První závod naši mladí absolvovali poslední květnový víkend v Bludově. V sobotu závodila kategorie starších. Družstvo obsadilo ve štafetových bězích dvakrát sedmé a jednou páté místo. V neděli na stejném místě proběhl závod kategorie mladších ve dvou disciplínách. Výsledek byl ještě lepší než v sobotu. Družstvo mladších ve štafetě 4 x 60 m nechalo za sebou všechny svoje konkurenty a této disciplíně zvítězilo. Ve druhé disciplíně obsadilo místo čtvrté a vybojovalo si tak dobrou pozici pro celkové umístění ve hře Plamen.



Následující neděli jsme vyrazili do Hradišína, kde proběhl závod v požárním útoku. Ani v této disciplíně se družstva v konkurenci neztratila. Družstvo mladších se časem 20.19 s umístilo na 6. místě a družstvu starších čas 20.64 s stačil na 5. místo. V celkovém součtu vybojovalo družstvo mladších 3. místo a získalo bronzové medaile. Družstvo starších se celkově umístilo na 6. místě.

Tyto výsledky nás příjemně překvapily, vzhledem ke krátkému času na přípravu a s ohledem na změny, které v kolektivu proběhly. Někteří členové soutěžili jako nováčci a někteří nastoupili poprvé v kategorii starších. Tyto výsledky jsou povzbuzením do nové sezony, která začne v září. Doufáme, že proběhne bez jakýchkoli omezení.

Jako každý rok máme na začátek prázdnin naplánované soustředění, které proběhne na chatě v Nových Losinách.

Začátkem května členové zásahové jednotky společně s hasiči z Janoslavic provedli vyčištění požární nádrže v Janoslavicích. Do dnešního dne už má jednotka za sebou čtyři ostré výjezdy.

Co se týče další činnosti, na konci měsíce července chceme uspořádat Pohárovou soutěž hasičských družstev a také se účastnit pohárových soutěží v kategorii dospělých.

Na tomto místě se chci také zmínit, že se nám podařilo získat finanční příspěvek ve výši 20 000 Kč z Hasičského fondu Nadace Agrofert, který byl použit na nákup překážek pro kolektiv mladých hasičů. Na tomto místě chci Nadaci Agrofert za finanční příspěvek poděkovat.

František Lass

SPOLEK RYBÁŘŮ OBCE ROHLE V ROCE 2021

V roce 2021 tvoří členskou základnu spolku 37 mužů, dvě ženy a dvě děti. Spolek v letošním roce, vzhledem k situaci ohledně nařízených opatření kolem pandemie Covid-19, nepořádal Jarní rybářské závody ani Dětské rybářské závody. Letos bylo provedeno vztyčení a kácení májky, kdy ale nebyl uspořádán žádný doprovodný program.

Dne 19. 6. 2021 proběhl na vodní nádrži Rohle Cup, kterého se účastnili pouze naši členové. Dále připravujeme Podzimní rybářské závody, které se uskuteční dne 18. 9. 2021. Pevně věříme, že nám jejich pořádání nic nepřekazí.

Hodová zábava by se měla konat 13. 11. 2021 a doufáme, že v její tradici budeme pokračovat a letos se nám ji podaří uspořádat.

Začátkem roku, jsme však nezapomněli a kolem vodní nádrže byla prováděna údržba a sečení zeleně v několika etapách. Udržovali jsme naši rybářskou chatu a lavičky pro relaxaci a odpočinek kolem vodní nádrže. Vyčistili jsme přítok vodní nádrže a provedli opravu koryta přítoku. Ve volných chvílích se naši členové věnovali relaxaci a rybolovu na vodní nádrži.

Chtěl bych poděkovat všem členům našeho spolku za odvedenou práci a popřát jim pevné zdraví, pohodu a pěkné chvíle strávené u vody.

Michal Soural, předseda spolku

ZPRÁVA O ČINNOSTI MYSLIVECKÉHO SPOLKU ROHLE, Z.S. V SEZONĚ 2020/2021

Členskou základnu našeho spolku tvoří 12 členů, 2 hosté, 1 čestný host.

Rok 2020 byl ovlivněn koronarovirovou pandemií. Tato situace provázená různými omezeními měla vliv i na činnost našeho spolku. I přes tato omezení se podařilo zajistit většinu nutných činností v honitbě.

V polovině května jsme stihli absolvovat společné zkušební střelby z brokovnice v Žadlovicích, kterých se zúčastnilo 10 střelců, zvítězil L. Novák st.

V květnu jsme se, jako každý rok, soustředili na záchranu mladé srnčí, daňčí a zaječí zvěře před senosečí trvalých travních porostů. Poprvé jsme používali pachová zradidla firmy Pacholek 16. 5. 2020 na trvalých travních porostech u Martina Koppa v Janoslavicích. Také jsme přikoupili již z předchozího roku osvědčené zvukové a světelné plašiče. Spolupráce se zemědělci byla většinou dobrá, výrazně horší byla účast některých členů našeho spolku. Všichni víme, že je to fyzicky i časově náročná práce. Přesto se nám znovu podařilo ochránit většinu narozené mladé zvěře. I přes naše úsilí však bylo minimálně 10 ks srnčat zabito sekačkami. Moderní, ale drahé metody pro vyhledávání srnčat – s pomocí dronů a termovize – jsme zatím neměli možnost využít.

Na jaře jsme vysadili 30 plodonosných a 15 ovocných stromů starých odrůd, které v budoucích letech obohatí jídelniček srstnaté i pernaté zvěře. Obec Rohle na podzim zakoupila 30 ks různých druhů jeřabin, část byla vysazena na mezi směrem do Janoslavic, zbytek podél polní cesty. Na jaře 2021 jsme zasadili 50 ks keřů. Vybudovali jsme 1 tůň u studánky, druhou – průtočnou tůň – u vodárny.

V polovině července jsme opravili obě voliéry pro odchov bažantů, provedli jsme natažení elektrického ohradníku a zakoupili zdroj s akumulátorem k ochraně bažantů před predátory. Postavili jsme 2 nové posedy, vyrobili jeden nový krmlec, opravili 2 koryta a provedli výměnu krytiny na krmelci se zásobníkem. Zajistili jsme sušená jablka, 25 q krmné směsi s Premixem a solí, 16 t cukrovky a 3 q kamenné soli pro zimní přikrmování zvěře. Většinu směsi zvěř spotřebovala. Cukrovka byla zkrmena téměř kompletně.

Chov bažantů – od května do srpna jsme postupně zakoupili 224 mladých bažantů.

Část bažantů vypouštíme do volné přírody, většina byla vypuštěna na jaře, proto jste mohli v okolí Rohle, v zahradách a na mezích pozorovat a hlavně slyšet tokající kohouty. Část

této vypuštěné zvěře vysedí kuřátka. O bažanty se po celou dobu pečlivě starali Luboš Novák st. a ml.

V únoru proběhlo sčítání zvěře, které je základem pro myslivecké plánování na další období.

Během lovecké sezony jsme se věnovali průběžně lovu zvěře.

Do konce března t. r. jsme ulovili pouze 18 ks černé zvěře. Oproti předchozímu roku je to výrazný pokles, který nebyl ve srovnání s ostatními spolky ojedinělý. Vzorky veškeré ulovené černé zvěře byly odeslány k vyšetření na trichinelum (svalovitost), každý pátý kus na klasický mor prasat. Splnili jsme plán lovu daňčí zvěře, ulovili jsme 20 ks daňčí zvěře – z toho 3 daňci uhynuli v elektrických ohradnicích, 1 daněk byl uloven ze sanitárních důvodů, 1 daněk III. věkové třídy byl nalezen v rozkladu při honu. Pouze 1 daněk bylo uloveno klasicky. Uloveno bylo 7 daněl a 7 daňčat. Ulovidi jsme 33 ks srnčí zvěře, z toho 13 srnců a 13 ks holé zvěře. 7 ks holé zvěře bylo nalezeno uhynulých, většinou po srážce s autem. Přehledka ulovené zvěře okresu Šumperk ve Vyšehoří za rok 2020 se letos nekonala.

Na členské schůzi 25. 6. 2020 byly schváleny ceny zvěřiny pro celou sezonu. Díky prodeji zvěřiny se nám podařilo udržet finanční stabilitu spolku.

Z predátorů bylo uloveno 21 lišek a 6 kun.

Termín společného honu byl po obtížném rozhodování na říjnové členské schůzi stanoven na 5. 12. 2020. Honu se zúčastnilo 18 střelců, 2 honci a 8 loveckých psů. Bylo uloveno 1 sele, 1 zajíc, 22 kohoutů. Hon byl ukončen výřadem u Vydry. Poslední leč se nemohla z důvodu epidemiologických omezení konat.

Stručný plán práce pro letošní sezónu: cvičné střelby, oprava a budování mysliveckých zařízení (krmelce, posedy). Vybudování 2–3 tůní nejen pro zadržení vody v krajině, ale také jako zdroj pitné vody pro zvěř a životní prostředí pro drobné živočichy, obojživelníky. Ochrana mladé zvěře před sečením.

Na jaře výsadba 60 keřů (30 je již vysazeno) a 10 stromků, na podzim výsadba plodonosných stromů. Zajištění krmiva pro zimní přikrmování zvěře.

Děkuji všem aktivním členům našeho mysliveckého spolku, rodinným příslušníkům a také kamarádům, kteří nám pomáhají.

Zpracoval MUDr. Antonín Kutálek, myslivecký hospodář

SMUTNÁ SRNČÍ MÁMA

Došel jsem pomalu k posedu, pod kterým se v menším údolí rozprostírala posekaná louka, ne velká, čítající asi tak dva a půl hektaru. Vysoká tráva ležela teď v dlouhých řadách jako na nějaké přehlídce. Cestou jsem potkal velký a rychlý traktor s masivní závěsnou sekačkou, což bylo znamení, že louku posekal těsně před mým příjezdem. Chvilí jsem seděl, když z trnek vedle louky vyšla na posekanou louku mladá srnka. Byl červen – čas mládat – a já tušil, co se bude dít, ale netušil jsem, že zažiju tak emotivní smutný zážitek... Srna začala sem a tam chodit mezi řádky a volala jemným pískáním srnče, které se jí ale neozývalo. Trvalo to asi čtvrt hodiny, než ho našla. Malé tělíčko leželo v jednom z pruhů trávy, kde ho zastihla dlouhá a nemilosrdná kosa sekačky, nemělo vůbec šanci na přežití. Srna k němu došla, chvilí ho očichávala a pokoušela se ho větrníkem postavit na běhy. Přitom opět pískala, ale tentokrát jinak. Úplně změnila hlas, v jejím pískání byl jasně poznat smutek a obrovská bolest, protože zjistila, že její nejmilejší už nežije, že ho ta velká burácivá věc, co po louce jezdila a kosila trávu, ve které si srnče schovala, strašlivě zahubila. Její hvězdičku, její malou holčičku, její první v životě...

„Slézal jsem z posedu a měl jsem oči plné slz a hlavu plnou myšlenek. O tom, jak si my nárokujeme majetát nad lesy, poli, loukami a zapomínáme na to, že nám vlastně nepatří, že jsou tu tvorové, kteří na ně mají mnohem větší právo než my, protože je to jejich domov, ve kterém tisíce let žijí...“ Petr Slaba

Během května a června srny rodí nová mláďata, která následně ukrývají do vysoké trávy, aby je tak ochránily před predátory. Mláďata totiž nejsou cítit, proto se od nich vzdaluje jejich matka, která je chodí pouze krmit, aby je ochránila před predátory. Těmi jsou pro ně lišky, divočáci, jezevci, ale v obdobích senosečí hlavně sekačky.

Dnešní moderní způsob sečení je pro mláďata fatální. Záber sekaček je od tří do dvanácti metrů. Současné traktory

jsou mnohem rychlejší a se širším záběrem sekání než stroje, které brázdily naše pole a louky před dvaceti lety. Malé srnče před sekačkou ve vysoké trávě neuskočí a neuteče. Je pudově přikrčené a čeká, až nebezpečí zmizí. Jak to dopadne, je zřejmé. Sekačky nejčastěji mláďatům přesekají běhy nebo jim jinak ublíží. Nepochází tedy k okamžitému usmrcení a tak srnčata často umírají i několik hodin. Povinností zemědělců je sečení dostatečně dlouhou dobu před termínem oznámit mysliveckému spolku. Nejlépe dva až tři dny dopředu. Myslivci pak mají čas provést preventivní opatření – louku „zapachovat“ odpuzovacími přípravky, projít ji s pomocí loveckých psů a večer před sečením umístit zvukové a optické elektronické plašiče. Pokud se toto vše včas a ve správném pořadí provede, mnoho srn odvede svá mláďata z tohoto ohroženého prostředí. Občas se ale stane, že je srnče velmi malé, staré maximálně 3 dny, kdy není schopno srnu následovat. Proto je dobré jít ještě přímo před sečí a mláďata, která se v trávě schovávají, z louky vynést. Důležité je mít gumové rukavice a zabalit ho do trávy, aby na mláďeti neupěl lidský pach, pak ho totiž už matka nikdy nepřijme. Myslivcům může pomoci i laická veřejnost, pak je však důležitá je součinnost s myslivci a nepodnikat nic na vlastní pěst!

V dnešní době existují i moderní zařízení k vyhledávání srnčat – například drony s termovizní kamerou. Také se již vyrábějí velmi účinná zařízení, která se umísťují na sekačku a při detekování zvěře toto zařízení stroj zastaví a zachrání tak srnče nebo jinou mladou zvěř před krutou smrtí.

Rohelští myslivci se snaží spolupracovat se všemi zemědělskými subjekty, které hospodaří v katastru naší honitby s cílem včas získat informace o termínu sečení a provádět výše uvedené opatření. Ne vždy se to daří, ale pokud nebudeme dělat nic, za pár let se budeme dívat na přírodu bez zvěře.

MUDr. Antonín Kutálek



ZPRÁVA Z KNIHOVNY

V úterý 1. června 2021 se děti první třídy ZŠ spolu se svými staršími spolužáky, v doprovodu svých třídních učitelek, sešly v místní knihovně, aby ukázaly, co se už ve škole naučily. Hravě zvládly hádanky i slovní hry, četbou z knihy Claudie Ondráčkové – Medvědí příběhy prokázaly své čtenářské dovednosti. Test to nebyl jednoduchý, ale všechny zkušené děti obhájily své čtenářské umění, a proto mohly být slavnostně pasovány na čtenáře. Čtenáře je pasovala „opravdovým



pohádkovým mečem“ paní učitelka Mgr. Kněblová. Děti jedno po druhém přednesly svůj čtenářský slib, že budou knihy opatřovat jako nejvzácnější poklady a vážit si jich i všeho dobrého, co je v nich napsáno. Na památku obdržel každý malý čtenář knihu s věnováním od ZŠ, „Pamětní list“, který jim předala paní starostka Petrášová a svoji první čtenářskou průkazku, která je opravňuje chodit do knihovny po celý rok zdarma. Přeji všem malým čtenářům hodně krásných zážitků při čtení knížek a ať je pohádky neopouští ani o prázdninách, pomohou jim tak udržet získané čtenářské dovednosti do dalšího školního roku.

Ing. Marcela Stachová



STŘÍPKY Z HISTORIE - ROHLE

Budova bývalé mateřské školy čp. 2 a osobnost

MUDr. Stellwag von Carion

Majitelé:

1820	Florian Sahan
1834	Florián Sahan
1927	Stellwag (rodina obvodního lékaře), Tropper
1938–45	Knapp (tkadlec)
1946	Místní národní výbor (mateřská škola)
1973	Místní národní výbor (mateřská škola do r. 1982)
1985	Místní národní výbor (školní dílny, byt)
2003	Obec Rohle (školní dílny)
2014	Obec Rohle (školní dílny)

Budova v datech:

1909 – Františku Kapplovi na čp. 2 udělena živnost krejčovství

1946 – ve dnech 11. – 12. prosince byla mateřská škola přemístěna z domu čp. 147 do budovy čp. 2. Tato budova patřila před okupací obvodnímu lékaři MUDr. Stellwag von Carion.

1950 – od 5. června zřízen celodenní provoz školky.

1952 – ve dnech 26. – 27. srpna přemístěna z budovy MŠ školní kuchyně do nedalekého domu čp. 102.

1982 – od 1. září je školka přemístěna do domu čp. 45 (zde sídlí dodnes). Budova čp. 2 je základní školou využita na školní dílny.

MUDr. Johann Nepomuk Stellwag von Carion

* 25. 4. 1862 / † 8. 10. 1943

Obvodní lékař uznáván v širokém okolí, přezdíván jako „záračný lékař a lidumil“. Používal vlastní léky, do okolí a až do Konice (okres Prostějov) jezdil k pacientům vlastní bryčkou taženou jedním koněm.

– Do Rohle se přistěhoval v září 1890, s rodinou obýval dům čp. 2. Jako obvodní lékař nastoupil po svém předchůdci MUDr. Emanueli Plankovi.

– V únoru 1928 oslavil MUDr. Stellwag von Carion jubileum 40 let své lékařské praxe. Obecní zastupitelstvo uspořádalo na jeho počest lampionový průvod s nedvězskou kapelou a pěveckým sborem až k jubilentovu domu. Po blahopřáních za dlouhé a záslužné působení byl jmenován čestným občanem obce.

– V květnu 1931 podnikl se svými rohelskými přáteli cestu do Itálie. Cesta trvala celkem 15 dnů z Prahy až do Benátek.

– V březnu 1934 odchází MUDr. Stellwag na zasloužený odpočinek.

– 1938 slaví se svou chotí Theresií (* 1867) zlatou svatbu ve vší tichosti.

– 25. dubna 1942 slaví MUDr. Stellwag své 80. narozeniny.

– 23. srpna 1942 zemřela raněna mrtvicí paní Theresie Stellwag von Carion.

– 8. října 1943 zemřel po těžké operaci MUDr. Stellwag von Carion v nemocnici v Prostějově. Pohřeb se konal dne 28. října, ostatky byly uloženy na hřbitově v Rohli.

Syn MUDr. Stellwaga, Ing. Johann Stellwag von Carion, zřídil v Rohli výrobu diamantových průvlaků k tažení drátu. Provoz výroby byl oficiálně zahájen dne 20. 4. 1933. Později byla celá výroba přestěhována do Šumperka a stala se tak prvním základem současné firmy Urdiamant, s.r.o. v Šumperku.

Zpracovala Eva Petrášová



ZACHRÁNĚNÝ KŘÍŽEK



Možná, že málokdo z rohelských obyvatel ví, proč byl prostý dřevěný křížek umístěn na smrku vpravo při vjezdu do lesa směrem na Strupšín.

Podle vyprávění pamětnice paní M. Králové a zápisu v kronice jsme zjistili historii této události.

František Kunst - majitel měšťanského mlýna v Janoslavicích, zde tragicky zahynul v květnu 1934. Jel na kole od Strupšína k Rohli. Na svahu pod lesem, následkem uvolnění řídítek na kole, spadl na hlavu a způsobil si smrtelné poranění lebky, jemuž krátce nato podlehl. Zemřel ve věku 42 let a 10 měsíců. Zanechal po sobě manželku a děti.

Mohutný, stoletý smrk letos padl za oběť napadení kůrovcem. Před jeho pokácením p. M. Drlík křížek ze smrku sejmul a nechal ho zrenovat panem V. Lindnerem. Po této opravě bude křížek znovu umístěn poblíž původního místa – nyní na vzrostlém buku.

MUDr. Antonín Kutálek

PODPORA V OBLASTI DLOUHODOBÉ PÉČE

Každý z nás se v životě setkává s náročnými situacemi, a ne vždy si se všemi dovede poradit. Pokud se k tomu přidá ještě například chronické duševní nebo tělesné postižení, může to jít o to hůře. A pokud jste třeba osobou ve vysokém věku, které chybí podpora okolí, spoustu věcí bez pomoci druhého zvládnete jen s obtížemi.

Nyní se můžete obrátit na pracovníky projektu Charity Zábřeh zaměřeného na podporu v oblasti dlouhodobé péče. Jejich koordinátorka ve spolupráci s pracovníkem vaší obce se bude snažit pomoci vám tyto situace řešit. Přijede za vámi domů nebo se spolu setkáte na místě pro vás příjemném. Chcete-li poradit nebo se dovědět více informací, obraťte se na koordinátorky projektu:



Bc. Veronika Ziková



Mgr. Simona Drlíková

Bc. Veronika Ziková (tel. 739 524 393, dlouhodobaba.pece@charitazabreh.cz)

nebo

Mgr. Simona Drlíková (tel. 605 403 832, dlouhodobaba.pece2@charitazabreh.cz)

Projekt „Case management jako metoda koordinace podpory v oblasti dlouhodobé péče“
je podpořen z Evropského sociálního fondu.

PRODEJ ZVĚŘINY

Myslivecký spolek Rohle, z.s.

nabízí

během lovecké sezóny k prodeji

ulovenou zvěř srnčí, daňčí případně černou.

Prodává se vždy celý kus zvěře.



Zájemci si mohou zvěř objednat
u mysliveckého hospodáře

MUDr. Antonína Kutálka
mobil 776 707 188



ZPRÁVY Z OBECNÍHO ÚŘADU

OBECNĚ ZÁVAZNÁ VYHLÁŠKA Č. 2/2021 O MÍSTNÍM POPLATKU ZA UŽÍVÁNÍ VEŘEJNÉHO PROSTRANSTVÍ

Zastupitelstvo obce Rohle na svém zasedání schválilo dne 29. 4. 2021 aktualizované znění obecně závazné vyhlášky o místním poplatku za užívání veřejného prostranství, ve které se mimo jiné uvádí, že za umístění skládek (jakéhokoliv materiálu) je povinností každého ohlásit nejpozději 5 dní před zahájením užívání skládky veřejného prostranství. V případě užívání veřejného prostranství po dobu kratší než 1 den, je povinnost splnit ohlašovací povinnost nejpozději v den zahájení užívání veřejného prostranství. Pokud tento den připadne na sobotu, neděli nebo státem uznaný svátek, je uživatel neboli poplatník, povinen splnit ohlašovací povinnost nejbližší následující pracovní den. Sazba poplatku: za každý i započatý m² a každý i započatý den za umístění skládek 10 Kč.

Účinnost obecně závazné vyhlášky je od 25. 5. 2021.

OMEZENÍ HLUČNÝCH PRACÍ V NEDĚLI

Žádáme občany, aby v neděli omezili hlučné práce na svých pozemcích. Omezení se týká nejen hlučných činností souvisejících s údržbou zeleně, ale i stavebních prací, které mohou hlukem obtěžovat.

UZAVŘENÍ OBECNÍHO ÚŘADU V ROHLI

Čerpání dovolené: 12. 7. – 28. 7. 2021.

Stěhování z náhradních prostor zdravotního střediska do budovy obecního úřadu: 16. – 20. 8. 2021.

UZAVŘENÍ ŠKOLNÍ JÍDELNY ZŠ A MŠ ROHLE

V době od 19. 7. do 20. 8. 2021 se z důvodu čerpání dovolené nebudou vařit obědy.

SCHVÁLENÍ VÝJIMKY Z POČTU ŽÁKŮ ZŠ A MŠ ROHLE PRO ŠKOLNÍ ROK 2021/2022

Na zasedání zastupitelstva obce Rohle dne 10. 6. 2021 byla schválena výjimka z počtu žáků Základní školy a Mateřské školy Rohle pro školní rok 2021/2022.

SVAZEK OBCÍ BRADLO – KANALIZACE

Výběr poplatku za stočné v období letních prázdnin v náhradních prostorách OÚ, I. patro zdravotního střediska v Rohli:

14. 7. 2021 v době 9.00 – 11.00 hod.

4. 8. 2021 v době 9.00 – 11.00 hod.

ČEZ ZMĚNIL ZPŮSOB OZNAMOVÁNÍ PLÁNOVANÝCH ODSTÁVEK ELEKTRINY

Společnost ČEZ Distribuce změnila od ledna 2021 způsob oznamování plánovaných odstávek elektřiny. Jsou zrušena papírová oznámení (vylepení na sloupech). Nově jsou upozornění zasílána elektronicky nebo SMS zprávou zaregistrovaným uživatelům. Více informací a pokyny k jednoduché registraci naleznete na webových stránkách: www.cezdistribuce.cz/sluzba

KALENDÁŘ AKCÍ POZVÁNKY

● 31. 7. 2021

- **Pohárová soutěž
hasičských družstev**
v Kamenné.

● 26. 8. 2021

- **Setkání s pracovníkem Charity**
v obřadní síni budovy Obecního úřadu v Rohli
v 16.30 hod. (Seniorská obálka – I. C. E. KARTA).

● 4. 9. 2021

- **Svatohubertská mše**
v Rohli.

● 18. 9. 2021

- **Podzimní rybářské závody**
v Rohli.

● 24. 9. 2021

- **Setkání seniorů
Svazku obcí mikroregionu
Zábřežsko**
ve Zborově.



Gratulace:

duben • květen • červen

Věra Kvapilová, Miroslava Šebestová,
Jarmila Zapletalová, Jozefa Obrusníková,
Ludmila Bartošová, Ladislav Vilert,
Markéta Vilertová, Jaroslav Kupka,
Nataša Kupková, Ludmila Fričarová,
Jaroslava Krestýnová, Jindřiška Kuchařová,
Alois Dostál, Jiří Komenda,
Svatava Kupková, Miroslav Šafář,
Jan Kopp, Marie Štefková,
Ladislav Šín, Martin Kudlička
Stanislav Mužík, Marie Siegelová,
Josef Siegel, Věra Šafářová,
Jan Augustin, Karel Léhar,
Lubomír Holčák, Bernard Ginther,
Danuše Latináková



*Odčinit nemůže nikdo nic.
Mrtvého nevzbudíš,
ztracená léta nevrátíš
a probdělé noci strachu neobrátiš
v sladký spánek bezstarostnosti.*

Jan Werich



ÚMRTÍ:

Oldřich Huf
Miroslav Holub
František Drtil
Jan Bonczek

Věnujte, prosím, tichou vzpomínku.

